

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جماعت ہائے احمدیہ امریکہ کا ترجمان

امیر و مبلغ انچارج: شیخ مبارک احمد

ادارہ تحریر: مینر احمد چوہدری

امین اللہ سالک

منقہ احمد صادق

لِيُخْرِجَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ

اگست ۱۹۸۴ء

خدا تعالیٰ اپنے پورے جلال کا اظہار کرے گا

جماعت احمدیہ کے لیے خوشخبری ہے کہ ان کی التجب اؤں کو قبول کیا جائے گا

امام جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد علیہ السلام نے گزشتہ سال ۲۴ جون (۱۹۸۳ء) کو ایک خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے بیان فرمایا:—

”جتنی دفعہ بھی خدا کے نام پر خدا کے نام لیاؤں ناپاکوں کے گئے۔ پلا۔ استثنہ سارے خطبہ عالم پر ایک ہی تاریخ آپ کو دہرائی جاتی نظر آئے گی اور وہ تاریخ یہ ہے کہ معلوم نہیں میں اور طالب مٹا دیے گئے..... کوئی ایک پہلو بھی ایسا نہیں جس کو اختیار کر کے دشمن نے ان کو گزند پہنچانے کی کوشش کی ہو اور اس پہلو سے اللہ تعالیٰ نے ان کو غیر معنی بروت نہ عطا فرمائی ہو۔“

زکتا ہیبت ناک نتیجہ ہے جو تاریخ نے بار بار دنیا کے سامنے اس بات کی صہیتیں دہرائی ہیں لیکن جاہل اوسانکھوں کے انہیں ان تانچ کو نہیں دیکھ سکے۔“

پس جماعت احمدیہ کے لئے خوشخبری ہے۔ ان کے لئے بھی خوشخبری ہے جن کی انگلیں پوری کی جائیں گی اور جن کی التجب اؤں کو اس رنگ میں قبول کیا جائے گا کہ اسٹان کی پیش ہونے والی قرآنوں کو قبول فرمائے گا، ان کی پیش کی جانے والی جانوں کو قبول فرمائے گا، ان کے پیش کئے ہوئے گروں کو قبول فرمائے گا۔ ان کے پیش کئے ہوئے عمر بھر سے ہاتھوں کو قبول فرمائے گا۔ لَھُمَّ الْبُشْرٰی اَنْ کَے لئے خوشخبری ہے۔ فَبَیِّنْھُمْ مِّنْ قَضٰی نَحْبِہٖ۔ وہ ان لوگوں میں شامل ہو گئے جنہوں نے اپنی اُمتوں کو پورا کر لیا۔ اور ان کے لئے بھی خوشخبری ہے جن کیلئے خدا کی خیرت خوشی میں آئے گی اور دنیا کو اس بات کی استطاعت نہیں ہوگی۔ اسی بات کی اجازت نہیں دیکھانے کی کہ وہ ان کو مٹا سکے۔ جس پہلو میں بھی ان کو کمزور نہ رہے وہی و بشتش کی جائیگی وہ پہلے سے زیادہ بڑھ کر اور طاقت ور ہو کر نکلیں گے یعنی خدا اپنے پورے جلال کا اظہار ان کے لئے کرے گا۔ پس ان کے لئے بھی خوشخبری ہے۔ گھائے کا سودا تو نہ اس طرت ہے، نہ اس طرت۔“

حضرت سیدہ نصیرہ بیگم صاحبہ

انتقال فرما گئیں

اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُونَ

ربوہ۔ ۱۴ ارجون / جون۔ اجباب

جماعت کو نجات انوس سے یہ

اطلاع دی جاتی ہے کہ حضرت صاحبہ

مرزا عزیز احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ

ساتی ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ کی

بیگم صاحبہ اور محترم صاحبہ مزادہ ترزا

خورشید احمد صاحبہ ایڈیشنل ناظر

اعلیٰ و ناظر خدمت درویشان اور

محترم صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب

ناظر تعلیم کی والدہ محترمہ حضرت سیدہ

نصیرہ بیگم صاحبہ مورخہ ۱۵ ارجون

۱۹۸۴ء کی شب تونج کرنا نئے

منیت پر دنات یا گئیں۔ انا للہ

وانا الیہ راجعون! (باقی صفحہ ۶۹ پر)

The Ahmadiyya Gazette and Annoor are published under the supervision of Maulana Sheikh Mubarak Ahmad, Ameer & Missionary Incharge, U.S.A., for the Ahmadiyya Movement in Islam, Inc., 2141 Leroy Place, N.W., Washington, D.C., 20008. Phone: (202) 232-3737

Printed at the Fazi-i-Umar Press, and distributed from Athens, Ohio 45701

Ahmadiyya Movement in Islam, Inc.
57 East State Street
ATHENS, OHIO 45701

Non Profit Org.
U.S. POSTAGE
PAID
ATHENS OHIO
PERMIT #143

خطبہ جمعہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ مورخہ یکم جون ۱۹۱۴ء بمقام مسجد فضل لندن

تسہدات توڑ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا

اللہ تعالیٰ کے فضل سے رمضان المبارک کا بابرکت مہینہ شروع ہو چکا ہے اور تمام دنیا میں اللہ سے محبت کرنے والے اور خدا کے دین کی خاطر اپنا سب کچھ پیش کرنے کی تمنا رکھنے والے اس مبارک مہینے میں پہلے سے بھی بڑھ چڑھ کر ہر میدان میں زیادہ اصلاح کی روح کے ساتھ خدا کے حضور قربانیاں پیش کرنے کیلئے تیار ہیں۔

پاکستان میں جو وہ دننگ حالات گزر رہے ہیں وہ دننگ حالات صرف اصراروں پر ہی نہیں بلکہ ضروری جماعتوں پر بھی ہیں کیونکہ کچھ ایسے در قسمت لوگ ہیں جنہوں نے اپنی نیکیاں میں تباہ کر دی اور اپنے پیچھے چلنے والوں کی نیکیاں بھی تباہ کر دیں ایسے بڑے ظالم ہیں وہ جن کے ساتھ اسلام کے نام پر یہ ظلم ہوا کہ انکی نیکیوں کو ان کے راضیوں نے برباد کر کے رکھ دیا تھا اگر یہ عذر پیش کیا جائے کہ ہم نہیں جانتے ہمارے راضیوں نے جو کچھ کہا ہم ان کے پیچھے تو قرآن کریم اس خدا کو رد فرما دیتا ہے اور کہتا ہے کہ قیامت کے دن یہ عذر نہیں کیا جائیگا اور میں

اس عذر کو رد کر دوں گا

کیونکہ لَا تَذَرُوا زِينَتَكُمْ وَذَرُوا آخِرَی كَامِحٰی یہ قانون ہے کہ ہر فرد بشر ہر جان اپنے بارے میں خود ذمہ دار ہے اور اس سے اُس کے متعلق ہو چکا جائیگا۔ پس ایک پہلو سے دیکھیں تو امریوں سے زیادہ پاکستان میں اپنے والے ہمارے غیر امری جماعتیں مظالم ہیں۔ کہ جن پر انہوں نے ظلم کیا جو ان کے اپنے کلمات تھے۔ جن کے ہاتھ میں انہوں نے اپنی اہمیت کی زلم سے رکھی تھی۔ جن کے پیچھے انکھیں بیکر کر کے چلنے کا جسد کر گئے تھے

آج دنوں دو قسم کے روزے رکھے جا رہے ہیں ایک وہ روزے ہیں جو لوگوں سے محروم ہیں نہ سوئی کے وقت ان بقیہ رکازوں کو آذان کی آواز سنائی دیتی ہے۔ نہ انطاری کے وقت اذان کی آواز دیکھ جوتے دلوں پر برم لگاتی ہے۔ آج دنوں کا امری اس قدر درد سے تڑپ رہے ہے کہ باہر کی دنیا والے اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔

کچھ عرصہ پہلے میں نے پاکستان فون کیا۔ بڑی شدید گرمی پڑی ہے لیکن گرمی کا دکھ انکو اتنا نہیں محسوس ہوتا اس بات کا دکھ تھا کہ رمضان کی لذتیں ہمارے ہاتھوں سے چھیننے کی کوشش کی گئی ہے لیکن اس کے مقابل پر ان کے دل کو یہ تو تسلیم ہے کہ آج اگر کسی جماعت کے دنیا میں روزے قبول ہو رہے ہیں۔ اگر اپنے کسی بندے پر خدا کی نظر پڑا اور محبت کیساتھ بڑھ رہی ہے تو یہ وہ لوگ ہیں۔ اور ایسے لاکھوں کروڑوں ہونگے جو شریک جرم ہونے کے وجہ سے اپنی نیکیوں کے پھل سے محروم ہوتے بیٹھے ہیں۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایسے روزے دلوں کو ان روزوں سے ڈراتے ہیں جو انکے لئے محض سختی اور دکھ اور محبت لے کے آتے ہیں اور انہوں کے بگاڑ کے باعث ان میں تواریف کا کوئی پہلو باقی نہیں رہتا۔ ایک مرتبہ نہیں، دو مرتبہ نہیں پسوں دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایسا روزہ رکھنے والوں کو سخت فرمایا اور صبر فرمائیں کہ دیکھو! اپنے روزوں کی روح کی حفاظت کرو۔ اللہ تمہاری ظاہری مشقت سے خوش نہیں ہوگا۔ اگر تمہاری نیتیں صاف اور پاک نہ ہوں گی۔ اگر خالصتہً اللہ تم نے روزے نہ رکھے۔ اگر روزوں کے ایام میں تمہارے بد خیالات اور بد اعمال سے اجتناب نہ کیا تو تمہارے روزے کی ساری مشقتیں بیکار جائیں گی۔ تمہارے جسم کو دکھ تو دین گی لیکن

تمہاری روح کیلئے کوئی تسکین کا سامان پیدا نہیں کر سکی گی۔ تو ظاہر اس وقت جماعت احمدیہ کی حالت ہڈیاں تک ہے اور بڑے کرب کے ساتھ جماعت پاکستان میں تڑپ رہی ہے۔ اور اس کرب کے نتیجے میں باہر کی جماعت بھی اس طرح بیقرار ہے، اور دکھ سے بے حال ہوئی جاتی ہے لیکن اگر امر واقعہ دیکھا جائے تو

سب سے زیادہ دردناک حالت

انکی ہے جو آج خدایانے ہمارے ہیں۔ انکی مدلی عنتیں، انکی سادگی مشقتیں بیکار گئیں اور انکی سزا ابھی باقی ہے۔ یہ جو دفعہ سے سزا کا دور نہیں ہے۔ یہ طبعی تیجہ ہے لیکن سزا کا دور ابھی ان کیلئے باقی ہے اور اللہ تعالیٰ سزائیں و عقیل تو کر دیتا ہے لیکن خدا کے ہاں مذہب ہر حال نہیں ہے۔

اُمَلِی لَعْنَاتٍ کِی دِی مُتَبِیْن

کا قانون لازماً چلتا ہے۔ ایسے دنیا کی کوئی طاقت نہیں ہے جو کسی قوم کو اس وقت بچا سکے جب خدا اسکی پکڑ کا ارادہ کر لے۔ پس اس پہلو سے دیکھتے ہیں ہمیں اپنی قوم کیلئے دعا کرنی چاہئے۔ کیونکہ میں دیکھ رہا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ان میں ایک بڑی تعداد ایسی پیدا ہو رہی ہے جن کے اندر شرافت اور انسانیت جاگ رہی ہے۔ جن کے اندر اسلام کی نیکی کی روح گردش بدل کے پیدا ہو رہی ہے اور اپنے عمل سے اپنی اپنی زبان سے بھی شدت کے ساتھ ان مذہبی راضیوں سے سخت نیناری کا اظہار کر رہے ہیں جنہوں نے اسلام کے نام پر اسلام پر ظلم کیا ہے۔ تو یہ بہت نیک آثار ہیں، بہت ہی

اچھی ہوا ہے جو چھپ چکی ہے

اور اس کے عقب میں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بڑی بڑی خوشخبریاں آنے والی ہیں۔ تو ان لوگوں کو خصوصیت کے ساتھ دعائیں یاد رکھیں اور یہ دعا کریں کہ ساری قوم پر یہ جذبہ غالب آجائے اور انکی نیکیاں انکی بدلیوں کو دیا جائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ بھی فرماتے ہیں کہ میں دشمن کیلئے بھی دعا سے باز نہیں رہ سکتا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں

”میرا ذمہ ہے کہ دعائیں دشمن کو بھی باہر نہ

رکھے۔ جس قدر وسیع ہوگی اسی قدر فائدہ دعا کرنے والے کو

ہوگا اور جس قدر دعائیں نکل کر گھبراہٹیں اُسی قدر اللہ تعالیٰ کے

قرب سے دور ہوتا چلا جائیگا اور اصل تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ

کے عطیہ کو جو بہت وسیع ہے جو شخص محدود کرتا ہے اُسکا

ایمان کمزور ہے۔“ (الحکم جلد ۲ نمبر ۲۵)

پس دعائیں دشمن کو یاد رکھنا بھی ایک سنت اہل بار ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی بار بار دشمنوں کیلئے دعائیں کہیں پس وہ جو دوست بن گیا ہو جو دوست جس کے دل میں اللہ تعالیٰ پیار کی ایک ہوا چلا رہا ہو اور رفتہ رفتہ اُس کی کیفیت بدل رہی ہو۔ جس طرح موسم اچھے موسم میں بدلتا ہے تو شروع میں ہوا کے ہراول دستے آتے ہیں اور تھوڑا تھوڑا ٹھنڈا کا پیغام لاتے ہیں پھر اس کے پیچھے پھر پورے برساتی یا بہار کی ہوائیں چلنے لگتی ہیں۔ خدا کے فضل

کے ساتھ ویسے ہی آٹھ بجے پاکستان میں نظر آ رہے ہیں اور دشمنوں کے دلوں کو بھی اللہ تعالیٰ دلاتا چلا جا رہا ہے۔ حیرت انگیز واقعات سامنے آ رہے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض لوگوں کے متعلق یہ معلوم ہوا کہ جب انہوں نے بیت کی تو ان کے والدین نے انکو گھروں سے نکال دیا، انکا بائیکاٹ کیا اور شدید اذیتیں دیں۔ لیکن اب جب یہ آرٹیفیشل جاری ہوا ہے تو انہیں لڑکوں کی طرف سے اطلاع ملی کہ جب ہم دوبارہ گھر گئے تو ہمارے والدین ہم سے گلے لگ لگ کر جھوٹ جھوٹ کے روٹے کو کیا اذہمیر ہو گئے۔ اور انہوں نے اعلان کیا کہ اب ہمیں سمجھ آئی ہے کہ

تم لازماً سچے ہو

یونکہ جوں کے سوا کسی قوم سے یہ سلوک نہیں ہوا کرتا۔ ایسی حیرت انگیز تبدیلی قلوب میں پیدا ہو رہی ہے کہ وہ لوگ جو پہلے اصرار کا ایندھن بنا کرتے تھے یعنی عوام اتنا س، گلیوں میں پھرنے والے ریشموں والے، غریب مزدوروں کو تھلا جانے والے اب اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اپنے علماء کو جھوٹ جھوٹ کر جماعت کے حق میں غیر معمولی طور پر جرات کے مظاہرے کرنے لگے ہیں۔

ایسے واقعات بھی ہوئے ہیں کہ بعض غیر احمدی نوجوانوں نے احمدیت کی ایسی جرات کے ساتھ تائید کی اور خصوصاً اس مطلوبیت کے بارے میں کہ ان کی آنکھیں بعض دوستوں سے لڑائیاں ہو گئیں اور لوگوں کو نتیجے میں بڑے کوشش جھڑپا لڑا چند دن ہوئے بلکہ ایک دوست فیصل آباد گئے۔ جس رکنے میں بیٹھے اُس رکنے والے کو محسوس ہوا کہ یہ احمدی ہے۔ اُس نے پوچھا کہ کیا آپ احمدی ہیں اُس نے کہا ہاں میں احمدی ہوں۔ تو وہ کہتے ہیں کہ روتے روتے اس سے رکنے چلنا مشکل ہو گیا۔ اُس نے کہا پھر نہیں آپ کو کتنی تکلیف ہے لیکن جو آپ کے ساتھ ظلم ہوا ہے وہ مجھ سے برداشت نہیں ہوتا۔ رکنے سے انتر کر انہوں نے بہت کوشش کی لیکن وہ پیسے نہیں لیتا تھا۔ آخر بڑی محنت کر کے اور اسکو محبت اور پیار سے دل سے دیکر زبردستی اسکو پیسے دیئے۔ یہ قدرت کی جو پراہیں جل رہی ہیں

کبھی انسان کے لیے بات نہیں ہے

کبھی انسان کے ساتھ کاکھیل نہیں ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ وہ صبر ہے جو جماعت دکھا رہی ہے اور صبر بڑی قوت دنیا میں اور کوئی نہیں ہے۔ صبر کی قوت حیرت انگیز انقلاب برپا کر دیتی ہے۔ اور صبر ہی ہے جو مقبول دعاؤں میں وصل ہے۔ پس اس صبر کو بھی زندہ رکھیں اور ان دعاؤں کو بھی زندہ رکھیں اور جہاں تک بس ہو دشمن کیلئے بھی دعا کریں اور جن دشمنوں سے بڑی کثرت کے ساتھ محبت کے قطرات ظاہر ہو رہے ہیں۔ ان دشمنی کے باروں سے وہ قطرات آپکے اوپر پرنے لگے ہیں اُنکے حق میں دعائیں اور بھی پتر کر دیں۔ لیکن جیسا کہ میں نے گذشتہ خطبے میں بھی کہا تھا اسلام ایک متوازن مذہب ہے۔ کوئی جذباتی مذہب نہیں ہے جو یکطرفہ رخ اختیار کرے اور پھر اُسی سمت چلتا ہی چلا جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے توازن سیکھنا چاہئے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو شدید دشمنوں کیلئے بھی دعا کرنے والے تھے خصوصاً وہ جو جہالت سے ظلم کرتے تھے۔ آپ کے متعلق آئے کہ جب بدن زخمی تھا، لہو لہاں تھا۔ اپنے ہی خون سے آپ کے موزے اور جوتے اس طرح صبر گئے تھے کہ چلنا نہیں جاتا تھا۔ اپنے خون کی پھسلن بن گئی تھی اُس وقت

جس آپ نے اُن کے لیے دعا کی کیونکہ آپ جانتے تھے کہ یہ لوگ جاہل ہیں اور انکو علم نہیں ہے کہ یہ کیا کر رہے ہیں اور کس کے ساتھ کر رہے ہیں لیکن اس کے باوجود اُمتہ الکفر کے خلاف، اُمتہ الکفر کے خلاف آپ نے بدعا بھی کی ہے اور ایک مرتبہ نہیں

کبھی مرتبہ بدعا کی ہے

کیونکہ بعض دفعہ انسان کی فطرت صحیحہ یہ بتا دیتی ہے کہ بعض لوگ اپنے ظلم اور ستمگاری میں ایسا بڑھ چکے ہیں اور تکفیر کے امام بن گئے ہیں۔ اُن کے مقتدر میں ہدایت ہو ہی نہیں سکتی۔ ایسے موقع پر جوئی کے بعض لوگ جو اس ظلم اور ستمگاری کے رحمانوں کو لہ لہڑ رہیں اور اپنی شرارت میں سچے حٹنے کی بجائے دن بدن آگے بڑھتے چلے جا رہے ہوں اُنکے لئے بدعا سنت نبویؐ ہے اسلئے میں نے جب بدعا کی اجازت دی تو کوئی اپنی طرف سے نعوذ باللہ من ذلک سنت سے گریز نہیں کیا بلکہ سنت نبویؐ کو متاثر نظر رکھتے ہوئے ایسی بات کہی چنانچہ حضرت ابن عباسؓ کی بخاری میں روایت ہے کہ

جنگِ بدر کے وقت بعض اُمتہ الکفر کے خلاف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نام لے لے کر بھائیوں کو کہا۔ اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو بتایا کہ وہ لاشیں کہاں کہاں پڑی ہوگی چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ ہم نے دیکھا کہ ایسے بدعا میں اُن کی لاشیں پڑی ہوئی تھیں کہ وہ صوب نے انکو مستغیر کر دیا تھا اور وہ عبرت کا نشان بنے ہوئے تھے اسلئے سنت نبویؐ کے مطابق وہ لوگ جو انھیں کھول کر، شرارت اور فساد کی نیت سے اور نہایت ظالمانہ باکی کے ساتھ دن بدن مظالم میں بڑھتے چلے جا رہے ہیں، اُنکے خلاف بدعا بھی مومن کی تقدیر کا ایک حصہ ہے۔ اسلئے

اس رمضان سے پورا فائدہ اٹھائیں

اپنی دعاؤں کو بھی انتہا تک پہنچادیں اور خدا کی نظر میں جو اُمتہ الکفر ہیں اُن کیلئے بدعا کو بھی انتہا تک پہنچادیں تاکہ ایک طرف اللہ کے نیک دل اور پاک بندوں پر بے انتہا فضل نازل ہوں اور ایک طرف وہ جو دنیا کو بے راہرو کی تعلیم دیتے ہیں، اُنکی گمراہی میں مدد دیتے ہیں اُنکو خدا تعالیٰ دنیا کیلئے ایسا عبرت کا نمونہ بنا دے کہ اُنکو دیکھ کر ہدایتیں جاری ہوں۔

یہ تو عام کیفیت ہے جو اس وقت ہر احمدی کے دل میں موجود ہے اور اسی کیفیت کو میں ابھار رہا ہوں اور نمایاں کر رہا ہوں لیکن ایک بات میں یعنی دلالتا ہوں کہ ان سارے امور کے متعلق حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اتنی دعائیں کر گئے ہیں کہ وہ ایک نہ ختم ہونے والا خزانہ بیچھے چھوڑ گئے ہیں۔ ہم دعائیں کریں گے اور شاید ہمارے دماغ میں یہ خیال پیدا ہو جائے کہ ساری دعاؤں کے زور سے ہی صبر کچھ ہو رہا ہے۔ یہ ویسی ہی بات ہوگی جیسے باپ بیچے کو کوئی وزن اٹھانے کیلئے کہہ دے اور کہے کہ اٹھاؤ اور ایک طرف سے خود اُسکو پکڑ لے اور بچہ سمجھے کہ میں اٹھا رہا ہوں۔ امر واقعہ یہ ہے کہ دو دفعہ یہ

یہ عظیم الشان واقعات

دنیا میں گذر گئے ہیں۔ سب سے پہلے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعائیں معجزے دکھائی تھیں لیکن وہ معجزے صحابہؓ کے ہاتھوں سے سرزد ہو رہے تھے۔ اسلئے

حال ہے اور اخلاص میں حیرت انگیز اضافے ہو رہے ہیں جو خطوط آتے ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ وہ لوگ بعض دفعہ مسجد کی زیارت سے بھی محروم رہتے تھے وہ تہجدوں میں اٹھ کر گریہ و زاری کرتے ہیں اور اس کثرت سے دعاؤں کے خط آتے ہیں کہ ہمارے لئے دعا کریں کہ اللہ ہمیں شہادت نصیب کرے اور گزشتہ عرصہ سے خاندانِ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بچوں کی طرف سے بھی بڑے حد تک خط آرہے ہیں۔ کہ یہ دعا کریں اور ہمیں اپنا وعدہ دیں کہ جب آپ نے جان کی قربانی کا مطالبہ کیا تو پہلے ہمیں موقع دیں گے، دوسروں کو بعد میں دیں گے کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان کا یہ بھی حق ہے کہ

وہ قربانی کے ہر میدان میں آگے آئے

چنانچہ ذہنی طور پر میں تیار ہوں اور میں نے بعض مہمہ کر لیتے ہیں۔ انشاء اللہ

نوجوان بچوں کا اخلاص ضائع نہیں جائیگا

لیکن پاکستان کی ساری جماعت کا یہ حال ہے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم تو عمران ہیں کہ ایسا معجزہ، ہم نے سوچا بھی نہیں تھا کہ کبھی زندگی میں ظاہر ہوگا۔ وہ لوگ جن کو ہم نہایت تڑکی سمجھتے تھے اس قدر جوش اور محبت اور اخلاص کے ساتھ جان دینے کیلئے تڑپ رہے ہیں۔ کہ صرف ایک اشارے کی ضرورت ہے۔ یہ جماعت کوئی مٹنے والی جماعت تو نہیں۔ کون دنیا کی طاقت ہے جو ایسی جماعت کو مٹا سکے جو ہر ظلم کے وقت زیادہ روشن ہوتی جلی جائے۔ ہر اندھیرے میں اسکو خدا کی طرف سے نیا نور عطا ہو۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے باہر کی جماعتوں میں بھی یہی اخلاص، یہی جذبہ ہے۔

گذشتہ خط میں میں نے مالی قربانی کی تحریک پیش کی تھی کہ یورپ میں سر دست دو مراکز بنانے کا ارادہ ہے کیونکہ سلسلہ کے کام بہت تیزی سے پھیلنے چلے جا رہے ہیں اور یہ چھوٹا سا رقبہ جو کسی زمانے میں بہت بڑی جگہ نظر آیا کرتی تھی۔ یہ تو بالکل ناکافی ہو چکا ہے۔ لندن کی جماعت کیلئے بھی اکانی ہو چکا ہے، کجا یہ کہ انگلستان یا یورپ کے ایک حصے کا مرکز بنے۔ اور پھر جو تبلیغ کے عظیم الشان نئے منصوبے بن رہے ہیں۔ انکے لحاظ سے تو بہت بڑے بڑے کام ہونے والے ہیں۔ بہت بڑے بڑے دما تر کی ضرورت ہے۔ مشینوں کی ضرورت ہے۔ کام کرنے والوں کی ضرورت ہے۔ اسلئے لازماً ہمیں سر دست دو مرکز وسیع پیمانے پر ضروری یورپ میں بنانے پڑیں گے۔ ایک انگلستان میں اور ایک جرمنی میں۔ پھر آہستہ آہستہ اور مراکز بن جائیں گے اور ایک ایک ملک میں ایک مرکز ہو جائیگا۔

اس تحریک کے نتیجے میں خدا کے فضل سے اب تک اگرچہ بہت سے اجاب کے وعدے آنے والے ہیں لیکن جو سر دست وعدے آئے ہیں۔ انگلستان کے وعدے ایک لاکھ اکانے ہزار سات سو باون پاؤنڈ کے وصول ہو چکے ہیں اور مغربی جرمنی کی طرف سے چھاسی ہزار پانچ سو پچاس پاؤنڈ کے وعدے آچکے ہیں۔ اسی طرح امریکہ کی طرف سے ایک لاکھ چالیس ہزار آٹھ سو پینتالیس پاؤنڈ کے وعدے وصول ہو چکے ہیں اور کل وعدے اب تک چار لاکھ انیس ہزار ایک سو سینتالیس پاؤنڈ کے بنتے ہیں۔ جن میں سے پینتالیس ہزار پاؤنڈ سے کچھ لوہے یا چھپالیس کے قریب، تو نقد وصول ہو گئے ہیں اور بعض دستوں نے مثلاً انگلستان

وہ جو علف باللہ نہیں ہے اسکو یہ نظر آتا تھا کہ صحابہؓ کے ہاتھ یہ کام دکھائے ہیں لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کچھ اور نظر آیا۔ آپ نے فرمایا جانتے ہو جو عرب کے بیابانوں میں ماہر گنڈا وہ کیا تھا۔ اور اس کے بعد فرماتے ہیں وہ ایک نانی فی اللہ کی دعائیں ہی تو تھیں۔

اس دور میں بھی حضرت امیر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی میں ایک نانی فی اللہ عطا کیا گیا ہے اور آپ نے اپنے وقت کیلئے اور آنے والے وقت کیلئے جماعت کیلئے اس کثرت کے ساتھ دعائیں کی ہیں اور اس طرح گریہ و زاری کے ساتھ خدا کے حضور کرتے ہیں، وہ ایک ذمہ ہونے والا خزانہ ہے اسلئے وہ دعائیں ہیں جو کام کریں گی اور ان دعاؤں کے ساتھ جب ہماری دعاؤں کی ہوا بھی چلے گی

جب ہماری آہیں بھی شامل ہو جائیں گی

جب ہماری حقیر کوششیں بھی مل جائیں گی تو محسوس تو یہ ہوگا کہ عظیم الشان نتائج خدا ہمارے ہاتھوں دکھائے گا ہے لیکن بھولنا نہیں کہ ہمارے امام اور ہمارے آقا کی گریہ و زاری ہے جو آج بھی ہمارے کام آرہی ہے۔ آج بھی ہمارے اوپر حقیر بن گئی ہے۔ آج بھی ہمارے اوپر فضلوں کا سایہ بنی ہوئی ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی دعا کا ذکر کر کے فرماتے ہیں

ز آہ زمرة ابدال بایت ترسید
علی الخصوص اگر آہ میرزا باشد

کہ خردار اے دشمن! زمرة ابدال کی آہوں سے تمہارے لئے خوف لازم ہے علی الخصوص اگر وہ میرزا کی دعا ہو جائے۔ اُس سے تمہیں ڈرنا چاہئے کتنا عظیم الشان کلام ہے۔ جب تک اللہ تعالیٰ کا بندہ جانتا ہے کہ خدا لازماً، حقیقتاً، ہر آن میرے ساتھ ہے اس وقت تک یہ کلام مٹنے سے نہیں نکل سکتا۔ فرماتے ہیں کہ ابدال کی دعاؤں سے ہر انسان کو ڈرنا چاہئے لیکن ابدال میں سے بھی نہیں میرزا جس کا خدا سے ایسا پیار کا تعلق ہو اُسکی بد دعا کو تم کس طرح نظر انداز کر سکتے ہو۔ اسلئے احمدیت کے دوستوں کے حق میں، بالعموم انسان کے حق میں، بالعموم اُن دشمنوں کے حق میں جو دوسرے در سے کے دشمن کہلاتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بہت دعائیں کر گئے ہیں لیکن ایک طبقہ ایسا بھی ہے جس کیلئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی بد دعا کر گئے ہیں اسلئے ہم بھی اگر حقیر کوشش کریں گے تو اللہ تعالیٰ حیرت انگیز کام دکھائے گا۔

یہ تو خبریں ہیں کچھ حال کی، کچھ مستقبل کی۔ کہ حال کا غم کس طرح خوشیوں میں تبدیل ہوگا؟ یہ مضمون ہے۔ لیکن

حال کا غم حال کی خوشیوں میں بھی تبدیل رہا ہے

اسکی طرف بھی توجہ کرنی چاہئے تاکہ دل حد درشتی سے لرزہ نہ ہو جائے۔ جماعت احمدیہ پر جب بھی مصیبت آئی ہے جتنی بڑی مصیبت آئی ہے اتنا ہی زیادہ جماعت نے حقیقتاً اخلاص اور وفا کا نمونہ دکھایا ہے حیرت انگیز جماعت ہے اسکی کوئی نظیر دنیا میں نہیں ہے۔ دنیا کی کوئی ایسی جماعت نہیں ہے جس پر ایسے خطر تک ابتلا آئیں اور وہ اپنی ونا، ایثار اور قربانی میں پہلے سے بھی زیادہ بڑھ جائیں۔ پس پاکستان میں بھی جماعت کا یہی

میں۔ آئے اور مسیت و نابود ہو گئے۔ ان کے نشان مٹ گئے دینا سے۔
 لیکن ان غریبوں کی قربانیوں کو خدا نے قبول فرمایا۔ اور جیسے بڑھ کر عظمت اور نشان
 عطا کیے جنہوں نے اپنے گھر خدا کیلئے خالی کئے ان پر اتنی برکتیں نازل فرمائی کہ آج ان
 کی اولادیں بھی انکی نیکیوں کا پھل کھا رہی ہیں اور وہ تم نہیں مورا تو اس نے قربانی
 کے دور میں جماعت جو داخل ہوئی ہے سچی خوشخبریوں کے دور میں داخل ہوئی ہے۔
 نبی عظیم الشان ترقیات کے دور میں داخل ہوئی ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی
 تیزی کے ساتھ ایہم ان مقاصد کو بھی حاصل کر رہے ہیں جسکی خاطر چندوں کی۔

تحریکات کی گئی تھیں۔ چنانچہ آج ہی امریکہ سے
 خوشخبریاں موصول ہوئی ہیں

جو جماعت کو معلوم ہوئی چاہیں کیونکہ جہاں اللہ کی راہ میں دکھ کا مزہ ہے وہاں
 خدا کی طرف سے جو فضل نازل ہوتے ہیں ان کا بھی تو ایک مزہ ہے اور وہ بھی عجیب
 مزہ ہے اسلئے یہ دونوں باتیں اکٹھی چلنی چاہئیں۔ اور مومن کی عجب نشان ہے۔
 اُس کے دکھ میں بھی لذت ہے اُس کی خوشی میں بھی لذت ہے۔ اُس کا دکھ بھی خدا
 کے حضور آسوں کے گرائے اور

اُسکی خوشیاں بھی خدا کے حضور آسوں کے گرتی ہیں

یہ دنیا ہی الگ ہے اور دنیا والے اس دنیا کو سمجھ نہیں سکتے۔ بہر حال شیخ
 مبارک احمد صاحب نے واشنگٹن میں جو خوشخبریاں بجاوائی ہیں وہ میں آپ کو
 بتاتا ہوں کہ

نیویارک میں ایک بہت ہی عظیم الشان، بہت ہی مفید اور سلسلہ
 کی ضروریات کو بہت حد تک پورا کرنے والی عمارت کا چار لاکھ ستاون ہزار ڈالر میں
 سودا خرچ کیا ہے۔ اور ماہرین نے جب دیکھا تو انہوں نے کہا کہ اسکی قیمت چھ
 لاکھ ڈالر سے کم نہیں تھی۔ یہ جماعت کی خوش قسمتی ہے کہ اتنی اچھی عمارت نیویارک
 میں اور اتنی اچھی جگہ پر ان کو میسر آجائے اور ساتھ ہی بعض امدادی دستوں نے مل
 کر ایک ملحقہ پلاٹ جس پر رہائشی مکان بھی موجود ہے وہ جماعت کو تحفہ دینے کا فیصلہ

کر لیا ہے۔ تاکہ وہاں جو مبلغ بٹھے اُسکی اگلی ضروریات پوری ہو سکیں اور ایک ماہانہ خانہ
 بھی مل جائے۔ لاس انجلس میں چار ایکڑ کا پلاٹ خریدا جا چکا ہے اور شکاگو میں پانچ
 ایکڑ کا پلاٹ خریدا جا چکا ہے۔ ڈیٹرائٹ میں جہاں منظر مشہد ہوئے تھے سات ایکڑ کے
 ایک پلاٹ کا سودا ہو چکا ہے اور اس کے ساتھ مکان بھی شامل ہے اور واشنگٹن
 میں جو چار مرکز ہے وہاں خدا کے فضل سے چوبالیس ایکڑ کا رقبہ خریدا گیا ہے۔
 اور اب صرف FORMALITIES باقی ہیں۔ یہ تو پانچ وہ مرکز ہیں جن کے متعلق میں نے
 نشاندہی کر کے اہل امریکہ سے کہا تھا کہ یہ پانچ مرکز وہ جلد از جلد قائم کریں لیکن ساتھ ہی
 میں نے اس خواہش کا اظہار کیا تھا کہ اگر دس ہوجا میں اور باقی جو پانچ ہیں جماعت
 مقامی طور پر اس قربانی کے علاوہ کوشش کر کے بنائے تو اس سے
 مجھے بہت ہی خوشی پہنچے گی۔

ایک تحریک کا زور تھا چنانچہ جماعت نے اسکو بھی قبول کیا اور نیارک میں ایک عمارت
 اس چندے کی تحریک کے علاوہ خریدی جا چکی ہے اور وہ نیارک کا سنٹر بن گیا ہے۔ اور
 نیوجرسی میں ایک کونے کا نہایت عمدہ پلاٹ جو ایک ایکڑ کا ہے۔ وہاں کے ہمارے ایک
 خلیص امدادی ڈاکٹر جو پچیس ہزار ڈالر چندے کا اس تحریک میں حصہ دے چکے تھے انہوں
 نے خواہش ظاہر کی ہے بلکہ خرید کر پیش کر دیا ہے اور کاروائی مکمل ہو رہی ہے۔ تو یہ

کے ہمارے ایک بڑے مخلص دوست ہیں انہوں نے پچاس ہزار پاؤنڈ کا وعدہ کیا ہے
 وہ فرماتے تھے کہ میں جون میں ادا کر دوں گا وہ انجیل بیمار بھی ہانکنے لگے دعا بھی کریں۔
 اللہ تعالیٰ افضل فرمائے۔ اور اسی طرح امریکہ کے ایک نوجوان ڈاکٹر نے باوجود اس
 کے کہ امریکہ کو براہ راست مخاطب نہیں کیا گیا تھا، پچاس ہزار ڈالر کا وعدہ کیا ہے
 جو منقریب ہجرا دیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

یہ وعدے تو عموماً سوٹی موٹی رتوں کے ہیں لیکن جماعت کے
 دونوں کنارے اللہ تعالیٰ نے قربانی اور اخلاص کے ساتھ مزین کر رکھے ہیں۔ ایک طرف
 ایسے ایسے مخلص افراد ہیں جو لکھ لکھ کھما کے وعدے کر رہے ہیں اور دوسری طرف ایسے
 مزارع ہیں جن کے پاس سو پاؤنڈ جمع نہ ہوں یا دوسو پاؤنڈ جمع تھے کسی ضرورت
 کیلئے رکھے ہوتے تھے بلا تردد انہوں نے وہ پیش کر دیئے اور پھر مستورات کا

وہ نظارہ نظر آ رہا ہے

جو تو ایک جدید کے آغاز پر ہیں اپنے گھر میں دیکھا کرتا تھا، عورتیں پچیاں، کسی نے چوڑی
 کپڑی ہوئی کسی نے کڑا کپڑا ہوا، کسی نے بندے، اور بڑے عجیب جذبہ و جوش کے
 ساتھ حضرت مصلح موعود کی خدمت میں حاضر ہوا کرتی تھیں کہ ہماری یہ قربانی قبول فرمائیے
 انگلستان کی جماعت میں بھی بکثرت ایسی مستورات ہیں جنہوں نے
 بڑے ذوق و شوق کے ساتھ اپنے ہاتھوں کے گنگن اتار دیئے اپنی چوڑیاں اتار دیں،
 اپنے بندے اتار دیئے، اپنے سر کے زیور اتار دیئے اور بعضوں نے تو ایسی پیلرکی ادا
 کے ساتھ بھجوا دیئے کہ بچیوں کی انگوٹھیاں، انکے چھوٹے چھوٹے بندے، ہر ایک
 کا نام لکھ کر، سجا کر جس طرح جاہل لوگ دنیا میں بکے سجاتے ہیں۔ وہ تو ربا و
 کی خاطر سجاتے ہیں لیکن خدا کے بندے اپنے ہاتھوں کو
 خدا کے حضور سجا کے پیش کرتے ہیں

کسی زیادہ کی خاطر نہیں، بلکہ محض لہی محبت میں۔ تو بڑے پیار سے سجا کر ان زیوروں
 کو بھجوا گیا۔ بعض نوجوان چوڑوں نے اس قربانی کا مظاہرہ کیا، خصوصاً انکی بیویاں
 تو غیر معمولی طور پر دعاؤں کی مستحق ہیں کہ خاندان نے اپنی جگہ چندے دیئے اور یہی کہ
 تسکین نہیں ملی اُس نے کہا

جب تک میں زیور نہیں دوں گی

مجھے چین نہیں ملے گا۔ باوجود اس کے کہ خاندان نے سارے خاندان کو شامل کیا ہوا
 تھا، انہوں نے پھر بھی اپنا زیور بھجوا دیا۔ ایک بیٹی نے معلوم ہوتا ہے کہ اپنا وہ
 سیٹ بھی بھجوا دیا ہے جو اس کو برسی میں ملا تھا اور وہ بھی بھجوا دیا ہے جو ہمیں نہیں
 ملا تھا کیونکہ دو مکمل سیٹ ہیں۔ اور بڑی عاجزی کے ساتھ یہ عرض کرتے ہوئے کہ
 اسکو قبول فرمائیں اور میرے دل کی تسکین کے مسلمان کریں۔ تو عجیب دینا ہے
 یہ۔ کہ وہ لوگ ہیں جو لوگوں کے مانتی طرح چھین کر اپنے ہاتھوں میں پہنتے ہیں۔ اور
 لوگوں کی دولتوں کو اپنی گردنوں کے گردے بنا لیتے ہیں جو آخر طریق بننے والے ہیں۔
 لیکن ایسے لوگ بھی دنیا میں ہیں جن کو اپنے ہاتھوں کے زید بڑے گنے گئے ہیں، ان
 سے نفرت ہونے لگتی ہے۔ وہ اپنے گلوں کے ہار اتار دیتے ہیں خدا کی خاطر اور
 اس بات میں انکو تسکین ملتی ہے کہ ہم اپنے رب کے حضور خالی ہو گئے ہیں۔

اس جماعت کو دنیا کی کوئی شئی طاقت مار سکتی ہے

بڑا ہی جاہل ہے وہ شخص جو یہ سمجھتا ہے کہ میں اٹھا ہوں دنیا میں اس جماعت
 کو تباہ کرنے کیلئے۔ بڑے بڑے پہلے آئے ہیں۔ بڑے بڑے پہلے سم نے دیکھے

خوشخبریاں بھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ۔ اور آج ہم انشاء اللہ تعالیٰ شام کو ایک بلاٹ دیکھنے جائیں گے جو آپ کے یورپ کے پہلے مرکز کیلئے خرید جا رہا ہے۔ اصحاب دعا کریں اللہ تعالیٰ اس میں بھی ہماری رحمتی فرمائے اور وہ غالباً سولہ بجے اٹھارہ ایکڑ تک کا رقبہ ہے جس میں کھجور بھرتی ہوئی ہے اور ساتھ وسیع پیمانے پر زمین بھی مل رہی ہے۔ میرا جواز اذہ تھا وہ یہ تھا کہ پانچ پانچ لاکھ پاؤنڈ کے دو مرکز ہم سرمدت قائم کریں گے تو اس لحاظ سے تو امید نظر آ رہی ہے کہ انشاء اللہ بہت جلد یہ ٹارگٹ پورا ہو جائیگا کیونکہ پانچ لاکھ کے لگ بھگ نو و دسے آپکے ہیں اور زلیزلات کی قیمتیں لگا کر اس میں داخل کرنا باقی ہے تو بہر حال جو بھی اللہ تعالیٰ عطا فرمائے اُس کے بہترین مصرف کی توفیق عطا فرمائے اور جو ہم عمارت فرمیں اُس کیلئے دعائیں کریں کہ اسکی ہر ہر اینٹ اسلام کی خدمت میں مستعمل ہو۔ ہر ہر کونہ اُسکا، ہر سائے کی جگہ، ہر دھوپ کی جگہ، اللہ اور باہر اللہ کی برکتیں اس پر نازل ہوں اور قیامت تک کے لئے وہ عمارتیں ان لوگوں کیلئے دعا بن جائیں جنہوں نے انکی خرید میں قربانیاں پیش کی ہیں اور انکی تعمیر میں حصہ لیا ہے۔ جیسکے عین بیان کیا ہے اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے آج ہم ایک عمارت کا جائزہ لینے جائیں گے۔

جرمنی کو بھی ہدایت کر دی گئی ہے کہ وہ جلد از جلد جائزہ لے۔ تو دشمن تو ہمیں مارنے کے منصوبے بنا رہا ہے، ہمیں کچھ اور نظر آ رہا ہے۔ بالکل الٹ نتائج ظاہر ہو رہے ہیں۔ زیادہ قوت، زیادہ شان کے ساتھ جماعت آگے بڑھ رہی ہے۔ میرا ارادہ ہے اور ایک عہدہ اسکا پورا بھی ہو چکے کہ تمام دنیا سے مختلف جگہوں سے باری باری وفود منگو کر اُن سے اُن کے علاقوں میں خصوصی تبلیغ کی مہم تیز کرنے کیلئے مشورے ہونگے اور ان منصوبوں پر عملدرآمد ہوگا چنانچہ ایک وفد انگلینڈ ہی میں رخصت ہوا ہے۔ قریباً اچھتے زائد قیام اُنہوں نے کیا اُن سے بڑی تفصیلی گفتگو ہوئی اور نہایت ہی مفید مشورے ہوئے۔ ایسے ایسے EVENUES کھلے۔ کاموں کے ایسے ایسے ایوان کھلے کہ پہلے انکی طرف توجہ نہیں جاسکتا تھا۔ تو اسی طرح بعض گورہ کرنا ہے اور بعض جگہ کے لوگوں کو یہاں بلوایا ہے۔ تو میں امید کرتا ہوں کہ جس طرح ہمیشہ دشمن کو اُس کی مخالفت اُس کی توقع سے بہت زیادہ مہنگی پڑی ہے۔

یہ مخالفت اتنی مہنگی پڑیگی، اتنی مہنگی پڑیگی

کہ اُسکی فیصلہ ہوتا ہے کہ جس کی جہتیں رہیں گی اور آپ کی نسلیں دعائیں دیں گی ایک وقت پر اُن لوگوں کو جن کی بیوائی کے توجہ میں اللہ نے ہمارے اوپر اتنے فضل فرمائے۔ جواب کا ایک یہ بھی طریق ہوتا ہے کہ ظالم ہم تجھے دعا دیتے ہیں کہ تیرے ظلم کے نتیجے میں خدا نے ہم پر اتنے فضل نازل فرمائیے۔ چنانچہ ایک دفعہ رلوہ میں ایسا ہی واقعہ گذرا۔ تقریباً تیرہ، چودہ سال کی ماں ہے کہ چیلڈ پارٹی کے ایک راجنا جو وزیر بھی تھے، رلوہ دیکھنے کیلئے آئے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے مجھ فرمایا کہ تم انکو دکھاؤ چنانچہ ان کو دکھاتے دکھاتے جب میں نے اُن کو تحریک جدید کا دفتر دکھایا تو انہوں نے کہا یہ کیا چیز ہے۔ جینے کہا

یہ آپ لوگوں کا تحفہ ہے۔

انہوں نے کہا ہم نے کونسا تمہیں تحفہ دیا ہے۔ میں نے کہا، نہیں۔ آپ سے پہلے لوگ دے چکے ہیں اور پھر جب وقف جدید کا دفتر دکھایا تو انہوں نے کہا یہ کیا ہے۔ میں نے کہا یہ بھی اگلے کا تحفہ ہے۔ پھر انہوں نے لقب کیا۔ میں نے کہا یہ تحفہ آپ سے پہلے لوگ دے چکے ہیں لیکن میں نے ساتھ یہ بھی کہا کہ آپ بھی ایک تحفہ دینے والے ہیں۔ اور وہ بعد میں ظاہر ہوگا۔ تو آخر انہوں نے بے چین ہو کر کہا کہ کچھ تاؤ تو سہی کر لیا کہہ رہے ہو۔ کیوں معقول میں باتیں کر رہے ہو۔ میں نے کہا تحریک جدید کا آغاز اُس وقت ہوا تھا جب کہ جماعت نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے توفیق پا کر شریعہ مسلمانوں کا ایک بہت عظیم الشان خدمت کی تھی اور یہی تھی اس دور کے رحمتوں نے سبھا کہ اگر اس خدمت کو قبول کر لیا گیا تو جماعت بڑی ترقی پانچ لاکھ پاؤنڈ کے سوا اور کوئی نہیں ہے۔ چنانچہ مجلس احرار قائم ہوئی اور یہ ارادے ہوئے کہ تاویان کی اینٹ سے اینٹ مجاہدیں گے یہ دعویٰ ہوئے کہ اس بستی میں ایک بھی نہیں بچے گا جو مرزا صاحب کا نام بھی جانتا ہو۔ اس وقت ایک اور آواز بھی اٹھی تو سنی گئی اور وہ آواز یہ اعلان کر رہی تھی

کہ میں احرار کے پاؤں تلے سے زمین بکھتی ہوئی دیکھ رہا ہوں اور اس کثرت سے خدا ہمیں پھیلائے گا کہ دنیا کے کونے کونے میں ہمیں پھیلا دے گا اور دنیا کے کناروں تک اللہ تعالیٰ اپنے فضل کیساتھ مسیح موعودؑ کی تبلیغ کو پہنچا دے گا۔ چنانچہ وہی پورا اور اُس ظلم کے بدلے میں اللہ نے تحریک جدید کے طور پر ہم پر فضل نازل فرمائے تو یہ ایسا تحفہ ہے تمہارے ظلم کا کہ خدا کی تقدیر اسے ہم تک پہنچانے سے پہلے فضل میں بدل دیتی ہے جو تم ظلم کرتے ہو وہ فضلوں میں تبدیل ہوتا چلا جاتا ہے۔ میں نے کہا یہ کوئی نیا واقعہ نہیں ہے۔ یہ ازل سے اسی طرح ہوتا آیا ہے۔ ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ کیا ہوا تھا۔ آگ ہی بھڑھائی گئی تھی نا۔ لیکن ابراہیم تک پہنچنے سے پہلے جلدیہ گلزار میں تبدیل ہو چکی تھی۔

يَا نَارُ كُونِي بَرْدًا وَسَلَامًا عَلٰى اِبْرٰهِيْمَ

کی آواز رستے میں حائل ہو جاتی ہے۔ تو تحفے تو تمہارے ہی ہیں اس میں کوئی شک نہیں لیکن اللہ کی تقدیر TRANSFORM کرتی چلی جاتی ہے۔ جس طرح خدا کی تقدیر گندگی کو نہایت ہی خوبصورت پھولوں اور پھولوں میں تبدیل کر دیتی ہے۔ اللہ سے کون لڑ سکتا ہے۔ تم گندگی کے تحفے بھیجتے ہو وہ رحمتوں کے پھول بن کر ہم پر برستے ہیں

تم ظلم کے تحفے بھیجتے ہو وہ فضل بن کر ہم پر نازل ہوتے ہیں۔ تو یہ تمہارا ہی تحفہ۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ لیکن ہم تک تقدیر الہی سے ہو کر آیا ہے۔ پھر میں سے وقف جدید کا بتایا اور اسی وہ مودمت نہیں چلی تھی جو بعد میں چیلڈ پارٹی سے چلائی تھی تو میں نے انکو کہا کہ آپ دیکھیں گے کہ آپ بھی ہیں ایک تحفہ دیں گے۔ اور اس تحفے کو بھی مدافعتوں میں تبدیل کر لیا اور جماعت پہلے سے بہت زیادہ تیزی کے ساتھ بڑھے گی۔ چنانچہ ہم نے دیکھا۔ تو جس جماعت نے خدا کی یہ اٹل تقدیر دیکھی ہو

اور ہر دکھ کو رحمتوں اور خوشیوں میں تبدیل ہونے دیکھا ہو۔ اُس جماعت کے حوصلے کون مٹا سکتا ہے۔ اس جماعت کو شکست کون دے سکتا ہے اسلئے لازماً جماعت امدیہ جینے لگی لازماً آپ جیتیں گے اور خدا کے عاجز اور

مجھے یاد ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام یا آپ کے خاندان کا بلکہ آپ کے بچوں کا نام آتے ہی انکی آنکھوں سے جانتا رہتا رہتا لگتے تھے اور انکی یہ چیخیں گئی تھی کہ آیا کے سامنے تو بس مسیح موعود علیہ السلام یا خلیفہ وقت یا آپ کے بچے لگا لے لے لے یہ دفور جذبات سے رونے لگ جاتی ہیں۔ اور واقعہ آنسوؤں سے روئی تھیں یعنی ایسی محبت تھی کہ برواشت نہیں ہوتی تھی۔ یہ بھی ایک ایسی بیماری کے بعد کراچی میں وفات پا گئی ہیں۔ چونکہ یہ غیر معمولی عشق کا جذبہ رکھتی تھیں اسلئے ان کا بھی یہ حق ہے کہ انکی بھی نماز جنازہ غائب پڑھی جائیگی۔

غریب مدے جسب گے من کراچ دنیا کرور سمجی ہے جو ظالم اٹھتا ہے من پر ظلم تھرو کر دیتا ہے مگر تقدیر الہی سے آپ کا ساتھ کبھی نہیں چھوڑنا۔ مسکھی محبت نہ ٹاریں
 عینت دعاؤں اور صبر کے ساتھ ایسی راہ پر قائم رہیں اور دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کس کزت کے ساتھ آپ پر عمل بدل فرمائے۔

خلیفہ ہند کے مدعا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت کے بارہ میں عظیم خوشخبری کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا

خوشخبری میں ہے آیہ کہ سنائی میں ان میں ایک ایسی خوشخبری کا بھی امداد کرایا جاتا ہے جو ان سب پر بھاری ہے۔ اس سے زیادہ عظیم فتنہ خوشخبری کوئی احمدی اپنے متعلق سوچ بھی نہیں سکتا۔ پھر وہ خوشخبری میں حضرت آدم سے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے۔ یہ حدیث کثر العقاب میں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے

فرمایا کہ امت میں کچھ ایسے لوگ پیدا ہونگے جن کے سارے حقوق تلف کر لئے جائیں گے لیکن وہ اپنی طرف سے تمام حقوق ادا کیا کریں گے۔ باوجود اس کے کہ ایک طرف لوگ ان کے حقوق تلف کر رہے ہونگے اور دوسری طرف سے تمام حقوق ادا کرتے رہیں گے۔ ایسے لوگوں کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خوشخبری دی کہ

یہ وہ لوگ ہیں جو میرے ہیں اور میں انکا ہوں خدا ان پر فضل نازل فرمائے گا۔ اللہ ان کو ضائع نہیں کریگا اور میں انکو خوشخبری دیتا ہوں کہ وہ میرے ہیں اور میں انکا ہوں۔

جس جماعت کے نصیب میں یہ لکھا جائے کہ جو وہ سو سال پہلے حضرت آدم سے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایسا حال تباہ کیا گیا تھا خدا کہ انکے سارے حقوق تلف کر لئے جائیں گے لیکن وہ اپنی طرف سے سارے حقوق ادا کرتے رہیں گے اور جو وہ سو سال پہلے حضور نے

ہمیں یہ پیغام بھیجا ہو

کہ میں تمہارا ہوں اور تم میرے ہو۔ اس سے بڑھ کر اور کیا جنت ہمارے لئے ہو سکتی ہے۔ پس یہ بھی خوشخبری ہے
 وَطُوبَىٰ لِكُلِّ

اے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے غلامو! تمہیں طوبی ہو، تمہیں جنت ہے، تمہیں برکتیں اور خوشخبریاں خدا کی طرف سے پہنچی ہیں کہ تم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہر بچے کو اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمہارے ہونگے

اس کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جہانہ ٹائٹ فائٹ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا
 ایک جہازہ تو کترم تکرر مولانا سید شاہ محمد صاحب سابق بشرہ انڈونیشیا کا ہے۔ بڑے فرائی، خدمت کرنے والے، دعا گو، صاحب کشف

بزرگ تھے اور حتی المقدور عینت خدمت میں مصروف رہے، انکے متعلق معلوم ہوا کہ انکو انڈونیشیا میں ٹائٹ ایک ہوا جسکی وجہ سے وہ وفات پا گئے اور انکو آپا سلیم بیگم جو عید آباد دکن کے ایک نہایت مخلص خاندان کی خاتون ہیں اور سید محمد غلام غوث صاحب کی صاحبزادی ہیں۔ انکو جماعت سے عینت ہی بہت غیر معمولی عشق رہا ہے اور



مطابقت تحریک جدید

- ۱۔ سادہ زندگی بسر کریں
- ۲۔ وقت رخصت ہوگی میں حصہ لیں۔
- ۳۔ نوجوان خدمت دین کے لئے زندگی وقف کریں۔
- ۴۔ رخصت کے آیام خدمت دین کے لئے وقف کریں
- ۵۔ صاحب پوزیشن مختلف جہلوں میں رہیں
- ۶۔ پشترت اصحاب اپنے آپ کو خدمت دین کے لئے پیش کریں
- ۷۔ طلباء کو تعلیم و تربیت کے لئے مرکز سلسلہ میں آجیں
- ۸۔ صاحب حیثیت لوگ اپنے بچوں کے مستقبل کے بارے میں مشورہ طلب کریں
- ۹۔ بے کار دنیا میں نکل جائیں خود کما لیں اور کھائیں
- ۱۰۔ اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت ڈالیں
- ۱۱۔ جو لوگ بے کار ہیں وہ چھوٹے سے چھوٹا جو کام بھی لیں لیں
- ۱۲۔ مرکز سلسلہ میں مکان بنائیں۔ یہ دنیا نہیں بلکہ دین ہے
- ۱۳۔ مقاصد تحریک جدید کی کامیابی کے لئے خاص طور پر دعائیں کریں۔
- ۱۴۔ قومی دیانت کا قیام کریں
- ۱۵۔ جمہورتوں کے حقوق کا احقاقیت کریں
- ۱۶۔ راستوں کی صفائی کا خیال رکھیں
- ۱۷۔ احمدیہ ادارہ القضاء کا قیام کریں اور اس کے فیصلوں کی پابندی کریں
- ۱۸۔ اپنی اولاد کو دین کے لئے وقف کریں
- ۱۹۔ وقف جائداد آید میں حصہ لیں۔
- ۲۰۔ حلف الفضول کی قسم کا معاہدہ کریں کہ ہم امانت عدل و انصاف کو قائم کریں گے
- دعائے مطالبات تحریک جدید امید ہے جلد اجاب جماعت حضور کے ان مطالبات تحریک جدید کو پورا کرنے کی کوشش فرمائیں گے اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔
- اصحابت۔
- دعائے اللہیوں تحریکات حیدرآباد

بلا تبصرہ:

فرقہ وارانہ مذہبی جنون، قومی اتحاد میں سب سے بڑی رکاوٹ

نوٹ: یہ مضمون روزنامہ "امن" کراچی کے شمارہ ۲۰ جون ۱۹۸۲ء میں شائع ہوا ہے۔ ذیل میں یہ مضمون اخبار ننگر کے شکر کے ساتھ متن و معنی شائع کیا جا رہا ہے۔ ادارہ:

علامہ سید محمد رفی اور دوسرے علماء دانشور کے ایک اجلاس میں گذشتہ دنوں اس بات پر نصدیا گیا کہ لوگوں میں فرقہ واریت کو ختم کرنے کے لئے اسلامی اخوت کا جذبہ بڑھایا جائے اور ایسی باتیں نہ کی جائیں جن سے کسی بھی فرقہ کی دل آزاری ہو۔

خیر علماء اور دانشور ایسا جگہ جگہ کر کے اچھا فیصلہ لگا سکتے ہیں مگر اس پر عمل درآمد میں جو دشواریاں پیدا ہوں گی ان کا پتہ نہیں رکھتے۔ جتنا پختہ فیصلوں کا اعلان ہوا ہے۔ ان اچھے فیصلوں پر درمندانہ دل رکھنے والے لوگ خوش بھی ہو جاتے ہیں لیکن کچھ عرصہ بعد پتہ چلتا ہے کہ..... چیز اچھی نہیں رہتی نہیں رہی۔

سچی بات یہ ہے کہ جانتے ہیں کہ مسئلہ کیا ہے وہ اس مسئلہ کا حل بھی تلاش کر لیتے ہیں لیکن ان کے پاس ایسی قوت یا بشری نہیں ہوتی کہ وہ جس کے سہارے وہ مسئلہ کو حل کرنے کے لئے حدود ہند کا آغاز کریں۔ تحریک جہاد میں اور صحیح سمت میں پیش قدمی کر کے اپنی منزل پر پہنچ جائیں۔

یہ بالکل درجی صورت حال ہے جس سے اقوام متحدہ، اسلامی کانفرنس، ناواستہ تحریک، عرب لیگ، ادارہ افریقی اتحاد اور ایسے ہی دوسرے ادارے دوچار ہیں۔ ان کے پاس دستور ہے۔ اصول ہیں نظریات ہیں لیکن مفاد کے حصول کا کوئی موثر ذریعہ نہیں ہے۔ تقریریں ہوئی ہیں شکایات رہی غور کیا جاتا ہے۔ فیصلے کیے جاتے ہیں مگر فیصلوں پر عمل کرنا ممکن نہیں ہوتا اس لئے کہ ان پر عمل کرنے والی کوئی موثر مشینری نہیں ہے۔ اچھی باتیں سوچنے اور اچھے فیصلے کر لینے سے دنیا نہیں بدل سکتی تبدیلی کے لئے عمل کی ضرورت ہوتی ہے۔ اچھی نیت و نیت مستر کہتا ہے۔ نیک نیتی سے کام لیا جائے اور یہ نفعی سانچے جو شی وجہ کے ساتھ لگائے جائیں تو اللہ تعالیٰ بھی اصلاح کا سبزہ بچھائے دالوں کی مدد کرتا ہے۔

صرف کراچی کا نام پاکستان نہیں ہے پاکستان بہت بڑا ہے آٹا بڑا ہے کہ ہم قیاد کے ذریعے بھی اس کے تمام بڑے شریک روز میں نہیں دیکھ سکتے۔ ریاست آٹھ

کردار سے زیادہ لوگ آباد ہیں۔ جن میں مسلمان بھی ہیں اور غیر مسلم بھی ہیں۔ دولت مند بھی ہیں اور غریب بھی ہیں۔ تعلیم یافتہ بھی ہیں اور نادان بڑے بھی ہیں۔ انتہائی مذہب بھی ہیں اور خاتمہ بدش بھی ہیں جس میں پچیس افراد کراچی میں بیٹھ کر اسلامی اخوت پر بحث کر کے مضمون لکھا گیا ہے مگر اپنے پیغام کو سارا ملک میں نہیں بھیجا سکتے۔

علامہ رفی اور ان کے ہم خیال رفقاء نے فرقہ وارانہ ہم آہنگی اور قومی یک جہتی کا جو مفہوم بنا ہے وہ بہت ہی اچھا مفہوم ہے اور وقت کا تقاضا بھی ہے کہ پاکستان میں رہنے والے تمام لوگ ہر طرح کے اعتبارات اور تعلقات کو مٹا کر یکساں کی طرح شریک ہو کر زندگی گزاریں۔ اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے فی الحال صرف آٹا لگایا گیا ہے کہ چاروں صوبوں کے علماء اور دانشوروں کا ایک کنونشن ہوا جائے جس میں فرقہ وارانہ یکجہتی بندی کے فروغ کا صحیح مفہوم بنا کر ان پر عمل درآمد کی تحریک کا آغاز کیا جائے۔ جہاں تک برصغیر میں علمہ رفی اور ان کے رفقاء کے پاس لاکھوں لاکھوں کی خالقوہ نہیں ہے جو اس کنونشن پر لازمی طور سے خرچ ہوگی۔ چاروں صوبوں سے جب معززین کو بلایا جائے گا۔ ان کے سفر خرچ کا انتظام بھی کرنا ہوگا۔ اور قیام و طعام کا بھی بندوبست کرنا ہوگا۔ یہ رقم کہاں سے آئے گی؟ اور کون تمہارا ہے گا؟ جیسے اس کا علم نہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ فرقہ وارانہ ہم آہنگی اور قومی یک جہتی کو فروغ دینا دنیاوی طور پر حکومت کی ذمہ داری ہے یا فی تمام باتوں اصحاب اس ملک کام میں اپنی اپنی جگہ حکومت کے ساتھ کوز لونا اتفاق دیکھ سکتے ہیں۔ ہر جگہ وہیں اور ہر ذمہ دار شریک کو اس سلسلے میں اپنا بھرپور کردار ادا کرنا چاہیے۔ اس میں ہندو مسلمین۔ مشابہتیں ملتی ہیں کہ علاقہ رفی اور ان کے رفقاء کے

کا جو کنونشن بلانا چاہتے ہیں اس کے انعقاد کے لئے حکومت ان کے ساتھ کوز لونا اتفاق کرے اور کنونشن کے اخراجات خود برداشت کرنے کی پیشکش کرے یا پھر

اسلامی اخوت اور قومی یک جہتی کا ورد رکھنے والے تاجر و صنعت کار آئیں جو کنونشن کے اخراجات ادا کریں۔

دنیا میں بہت سے مذہب ہیں۔ یہ سب میں مختلف فرقے ہیں۔ سکولوں میں مختلف فرقے ہیں۔ مساجد میں مختلف فرقے ہیں۔ سندھ میں بھی مختلف فرقے ہیں اور اسی طرح جیسے دوسرے مذاہب میں بھی کی فرقے ہیں۔ ان فرقوں کے بنائے ہوئے نظام حکومت بھی مختلف ہیں اور جموں نظام بھی مختلف وضع کے ہیں۔

کوئی آگ کو خدا مانتا ہے۔ کوئی پتھر کی سولہ کو خد سمجھتا ہے۔ کسی کا عقیدہ کھجور اور کسی کا عقیدہ عصفور ہے۔ ہر فرقہ اور عقیدہ کے لوگ اپنے اپنے طریقہ کے مطابق عبادت کرتے ہیں اور ان کا رکھنے میں کوئی اختلاف نہیں ہے۔ ہر فرقہ اور عقیدہ کو اپنے اختیار رکھنا ہے اور ان کو جنت میں لے جاسکتا ہے۔ کسی عقیدہ۔ فرقہ یا مذہب کو ماننے والا یہ تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتا کہ وہ غلط راستہ پر ہے۔ نہ ہی آج کی دنیا میں لوگوں کو اور دینی دن کا مذہب تبدیل کرنے پر مجبور کیا جاتا ہے۔ جو لوگ اپنی زندگی مذہب کے لئے وقف کر چکے ہیں۔ وہ دوسرے مذہب والوں کے پاس بھی جاتے ہیں۔ اپنے مذہب کی خوبیاں بتاتے ہیں اور اپنی سرچیز کو لے کر دوسرے مذہب کی طرف بلائے جاتے ہیں لوگوں کو زبردستی کوئی خاص مذہب اختیار کرنے کے لئے تیار کیا گیا تو اس سے دریا دھکیا نہیں جاتا۔

ہم اس قوم پر ایمان رکھتے ہیں کہ لوگ اچھے ہیں جانتے ہیں کہ ہمارے دین نئے مذہب اور میں حیرت و شہ کی اجازت نہیں دی ہے۔ ہمارا دین تو یہ کتاب ہے کہ اگر کوئی شخص خود کو کافر سمجھتا ہے تو اسے کافر مت کہو ہوسکتا ہے کہ خدا کی وقتہ اس کے دل میں اپنی ڈال دے اور وہ دین و نبی اسلام قبول کرے۔

ان تمام حالات میں انتہائی تکلیف دہ بات یہ ہے کہ ہمارے علماء و مرام دوسرے مذاہب سے اسلام کا موازنہ کر کے یہ ثابت

نہیں کرتے کہ اسلام میں دوسرے مذاہب کی نسبت کتنی زیادہ خوبیاں ہیں اور دوسرے مذاہب میں ایسی کون سی باتیں ہیں جو یہ ثابت کرتی ہیں کہ وہ مذاہب سے بہتر ہیں۔ ان کی اصل خوبیاں کو مستح کر کے لگا دیا گیا ہے۔ علمائے کرام یہ کام اس لئے نہیں کرتے کہ وہ دوسرے مذاہب سے پوری طرح واقفیت نہیں رکھتے۔ انھوں نے غیبا یوں، سہڈوں، ایسڈوں اور سکول وغیرہ کی مٹھریں کتب کا مطالعہ کر کے ان سے بھی اسلام کا موازنہ نہیں کیا اس صورتحال کا نتیجہ یہ ہے کہ جو پچیس مسلمان کے گھر پیدا ہوا وہ مسلمان کہتا ہے۔ چرند و گھڑ پید ہوا وہ ہندو کہتا ہے۔ جس نے سکھ گھر میں گیا وہ سکھ کہتا ہے۔ سکھ گھر سے گیا وہ سکھ کہتا ہے۔ اور جو مسلمان کی زبان میں پیدا ہوا وہ مسلمان کہتا ہے۔ اور دوسرے مذہب کے درمیان فرقہ کو سمجھ کر اپنا دل بند نہیں کرتے۔ اس سے بھی زیادہ تکلیف دہ بات یہ ہے کہ دوسرے مذہبی فرقوں کو فرقہ وارانہ کے فرقوں کے درمیان بھی بہت سے ایسے اختلافات ہیں جن کو مٹا کر جو جو فرقے کے بجائے انھیں اچھا بنا جائے اور فرقہ پرست علماء کی دگر سے۔ لعنت پھانی چلی جائے۔ دوسرے مذاہب کے غیب خرواں۔ اور کوز لونا کو لے کر جیسے مسلمانوں کو بتایا جاتا ہے کہ کون سے فرقے کے لوگ گمراہ ہو چکے ہیں۔

اصولی بات تو یہ ہے کہ کسی بھی مذہب کو فرقہ کو یا عقیدہ کو برتا نہ کہا جائے۔ نہ ہی کسی عقیدہ کو چھینا جائے۔ آٹا کا پی بے کہ ہر شخص جس مذہب سے فرقہ یا عقیدہ کو لے لے بہتر سمجھتا ہوتا ہے اس پر قائم رہنے کا پھر کوئی آزادی حاصل ہو جس طرح ہم دوسرے مذاہب کے لوگوں کو اس بات پر مجبور نہیں کرتے کہ وہ ہمارے فرقہ یا عقیدہ سے روکے رکھیں۔ اذان دین اور حج کیا کریں۔ اس طرح ہمارے علماء کو مسلمانوں کے دوسرے فرقوں کے مذہبی عقائد پر ایسی طرح نکتہ چینی نہیں کرنی چاہیے جو اشتعال یا دل آزاری کا سبب بنے۔

حقیقت میں مذہب اور عقائد کا مذہبی تعلق صرف دھڑ ہے۔ کسی تہذیب سے فرقہ کہا جاتا ہے۔ سوال یہ پیدا نہیں ہوتا اور عقائد یا عقائد کے لئے والا اس مذہب فرقہ یا عقیدہ کا ہے۔ وہ سب کی نسبت ہے اور مذہب کی ضرورت نہیں پوری کرتا ہے مذہب کا عقیدہ اگر وہ فرقہ مسلمانوں کا عقائد ہوتا اور فرقہ ان کی دعا میں مستحق تو کیا

صفحہ ۷ سے آگے

مرحومہ موصوفہ حضرت بائی سلسلہ عالیہ کے براءد نسیتی اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے جمید عالم اور بزرگ حضرت میر محمد اسحق صاحب رحمہ اللہ کی نب سے بڑی صاحبزادی تھیں آپ کی عمر تقریباً ۶۷ سال تھی۔ مرحومہ بڑے عرصہ سے بیمار تھیں چند ماہ سے طبیعت زیادہ خراب رہنے لگی۔ مگر مکن علاج کے باوجود بالآخر خضائی تقدیر لب آئی اور سیدہ موصوفہ نے اپنی جان جان آفرین کے سپرد دی۔ نماز خذرا آج بعد از نماز عصر اسی طبعیستی مقبرہ میں ادا کی جائے گی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ مرحومہ کو اپنے جوار رحمت میں جلد دے۔ آپ کے ساتھ۔

معززت کا معاملہ کر کے اور اپنے فضل و رحمت کے سائے میں جنت الفردوس میں آپ کے درجی قرب کو بر کھ بڑھاتا چلا جائے نیز آپ کے لاحقین کو صیر جلیل عرفا کرے۔ آمین

مخرم سیدہ محمد صاحبہ وفات پا گئی

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

احباب کو انیس سے اطلاع دی گئی ہے کہ پندرہنیشیا میں بڑا اہم عرصہ خدمت دین کرنے والے مہملہ مخرم سیدہ شاہ محمد صاحبہ مورخہ ۲۶ مئی ۱۹۸۲ء کو شام ۴ بجے انتقال کر گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون! یہ اطلاع مرحوم کے عزیز مخرم سید مسعود احمد شاہ صاحبہ دارالرحمت شرقی کو ۱۸ مئی ۱۹۸۲ء کو موصول ہوئے دلی تار کے ذریعے علی بن۔ یہ تار مرحوم کے داماد محرم ہادی ایمان صاحب نے بانڈنگ، (انڈونیشیا) سے ارسال کی ہے۔

مخرم ڈاکٹر عبد القادر ضالکی وفات کا المناک سانحہ

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

احباب جماعت کونیا سے انیس سے اطلاع دی جاتی ہے کہ مرحومہ امجدہ فیصل آباد نے نہایت عرصہ امتحان و صوم لائے بعد از وفات صاحبہ ریٹائرڈ میڈیکل سائنسز کی سرگودھا میں آباد مورخہ ۱۹ جون ۱۹۸۲ء دن کے تقریباً ایک بجے قاتلانہ حملہ کے نتیجے میں انتقال فرما گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون! ان کی عمر تقریباً ۶۵ برس تھی۔ مورخہ ۱۹ جون کو صبح بعد از نماز فجر البیت الہیہ سے ملحق میدان میں مخرم موصوفی سلام جمعہ صاحبہ نفا علی ثانی نے مرحوم کی نماز جنازہ پڑھائی۔ مرحومہ موصوفہ اور صفحہ ۸ء جون ۱۹۸۲ء تک پورا ادا نشہ تھا۔ لیکن حسب تواریخ صاحبہ کو نامتناہی قربان عام غلہ میں دفن کیا گیا۔ تدفین نماز فجر کے بعد صبح تقریباً پانچ بجے کے ملحق میں آئی۔ تدفین کے بعد مخرم شیخ محمد احمد صاحبہ منظر امیر جماعت ہائے اجدیہ ضلع فیصل آباد نے دعا کرائی۔ غار جنازہ اور تدفین میں اہل ریلوے اور فیصل آباد کے احباب جماعت نے بہت بھاری تعداد میں شرکت فرمائی۔ تفصیلات کے مطابق مخرم ڈاکٹر عبد القادر صاحبہ ۱۲ جون ۱۹۸۲ء بوقت پارہ بجے دن اپنی کوٹھی ۸-۱۱۵ میلز کالونی فیصل آباد میں موجود تھے اور وہ روز سے تھے ایک ٹھکانے میں تھی پڑا اور ڈاکٹر صاحبہ سے ملنا ہوا۔ ڈاکٹر صاحبہ اندر سے تھے تو وہ شخص کوٹھی کے باہر سے میں موجود تھا۔ اس نے ایک گلیا خنجر نکالا اور اس سے ڈاکٹر صاحبہ پر وار کرنے اور وار کرنے کے بعد فرار ہو گیا لیکن جلد ہی پڑا گا ام کو نام فیم اللہ ہے ڈاکٹر صاحبہ کو سول ہسپتال لے جایا گیا اور ڈاکٹر لڑنے بہت کوشش کی لیکن ان کے جسم سے آٹھ ٹون لکل چکا تھا۔ کروہ ایک بجے کتر رب ہسپتال میں ڈاکٹر لڈ کی موجودگی میں انہ

کو بیمار سے ہوئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون! ڈاکٹر صاحبہ موصوفی ماہر سرجن اور فزیشن تھے۔ سرگودھا میں اور کئی دوسرے مقامات پر آد رسول ہسپتال فیصل آباد میں میڈیکل سیرجنٹ اور سرجن رہے۔ آپ ریٹائر ہونے کے بعد سول سیکورٹی ہسپتال فیصل آباد میں سرجن تھے۔ نہایت نیک اپنے پیشے میں مام نہایت ہرداد اور ہر دل عزیز انسان تھے۔ اسی روز ساڑھے آٹھ بجے شب ان کی کوٹھی پر کثیر احباب جماعت فیصل آباد اور غیر از جماعت و کون نے بھی ان کی نماز جنازہ ادا کی۔ جماعت اجدیہ ضلع فیصل آباد مخرم شیخ محمد احمد صاحبہ منظر نے پڑھائی۔ اس کے بعد ۲ بجے شب تقریباً ایک سو احباب جماعت فیصل آباد کی ہڑی میں تشریف بردہ مدائن ہوا جہاں تدفین عمل میں آئی۔

ڈاکٹر صاحبہ مرحوم کی یادگاہ ان کی بیگ صاحبہ مخرمہ فابرہ قادیان صاحبہ ریٹائرڈ میڈیسن کورڈینٹ ایم سی گزٹ ہائی سکول فیصل آباد اور ان کے فرزند عزیز محرم رضوان قادر صاحب اور تین صاحبزادیاں ہیں۔ ایک بیٹی محمدہ نامہ تواد صاحبہ ایم بی ایس یاس کرنے کے بعد محرم ڈاکٹر سلیم احمد صاحب سے شادی شدہ ہیں اور دنیا سے من برس کار میں سول ملین مینا سوی زیمباوے سے و دون بعد وفات فیصل آباد پہنچ گئے۔ محرم رضوان قادر صاحبہ آر ای میڈیکل کالج ڈالینڈ ٹا میں ایم بی ای ایس کے آخری سال کا امتحان دے رہے ہیں۔ دوسری صاحبزادی عزیزہ محرمہ مشلا قادر صاحبہ ایم بی ای ایس کا امتحان دے چکی ہیں تیسری صاحبزادی کمر فائزہ قادر صاحبہ ایف ایس سی کے امتحان میں لوڈ میں دوم آئی تھیں اور سیدنا حضرت نرزارا چاچا صاحبہ امام جماعت اجدیہ سید ایہ اللہ تعالیٰ بقرو العزیز سے جلسہ سالانہ کے موقع پر انھیں تعزیر حاصل کر چکی ہیں۔ یہ ایک نہایت کربناک سانحہ ہے۔ دوست دعا کرتوں کہ اللہ تعالیٰ ڈاکٹر صاحبہ مرحومہ کو اپنی رحمت کی چادر میں لپیٹ لے اور ان کے سپاہیوں کا قبیلہ و کارساز ہو اور انہیں صبر جمیل عطا فرمائے۔ (آمین)

صفحہ 8 سے آگے

دوسرے مذہب کا کوئی وجود باقی رہ سکتا تھا کیا خدا کے لئے یہ کوئی مشکل کام ہے کہ وہ دنیا میں رہنے والے برہمنوں کو سماں بنائے اور اسلو کے سوا ہر مذہب کو مٹا دے۔ کیا پیغمبر اسلام کی حیات طیبہ میں وہ قطعاً نام شریعت کے دود میں تمام ہیروئیل نے اسلام قبول کر لیا تھا؟ آخر ہم اس بات سے کوئی سروکار کریں کہ کس شخص کا مذہب یا فرقہ یا عقیدہ کیا ہے؟ کوئی دیندگی۔ بریلی۔ شیعہ۔ سنی۔ سنی۔ بول۔ بول۔ اصل حدیث یہ ہے؟ کوئی ہاتھ بانہا کر یا ہاتھ بھڑکے نماز کریں پھٹتے ہوئے خزاوردی پر گرنے سے بھڑکی

و تیلے ادد کوئی درد دوسلام قبول کر لیا ہے؟ اگر ہم دلا ہمدلی کے تقاضا کو نہیں سمجھتے گئے تو کوئی دوسرا بھی سارے عقائد کو چھوڑ کر ہماری دل آسارا نہیں کرے گا۔ فردت اس بات کہ ہے کہ سب کی مذہبی آزادیوں کا تحفظ کیا جائے اور جو لوگ کسی بھی مذہب پر یقین نہیں رکھتے انہیں کوئی خاصی مذہب قبول کرنے پر مجبور نہ کیا جا سکے اور اگر ایک پاکستانی قوم کی نشوونما ہو سکتی ہے۔ فرد دارانہ مذہبی جنون ہمارے قومی اتحاد میں سے بڑھائی جاوے۔ بے شک یہ روز، ہمارے مگر چاچی ۲۰ جون ۱۹۸۲ء صبح